

文匯

WEN WEI EDITORIAL

渣打管治缺陷成美選擇性執法藉口

繼匯控被指涉及海外的洗黑錢活動後，總部設於倫敦的渣打銀行亦被美國紐約州金融服務部指控，指其隱瞞與多間被美國制裁的伊朗銀行之間涉及至少2500億美元的祕密交易，涉嫌違反美國的反洗黑錢法例。事實上，相對匯控，美國對渣打的指控十分嚴重，甚至用上流氓機構來形容渣打。事件不僅再次引起市場高度關注銀行的管治問題，而且顯示美國有意選擇性執法，目的是打擊與伊朗做生意的歐洲銀行。

渣打被美國指控有計劃地參與欺詐行為，包括偽造商業記錄、向監管機關提交文件時提供錯誤文書、未有把所有交易準確入賬及記錄、阻礙當局監管、未有及時報告問題行為等。紐約州金融服務部指有關行為令美國金融系統被恐怖組織、軍火商、毒梟及貪污集團利用，妨礙執法機關追查犯罪活動。

當前金融企業全球化步伐加快，而全球範圍內的監管步伐卻跟不上。機構眾多的大型銀行，對龐大的分支機構管理存在許多漏洞，包括反洗錢體系有嚴重缺陷、採取掉頭式交易方式對受益方進行直接撥付逃避內部監管、提供不記名股票賬戶服務等。大型銀行業務版圖、帳戶數目、每日交易量及僱員數目均相當龐大，難以完全杜絕營運上的漏洞。然而，美國放過國內大型金融機構的相關問題，抓住渣打的管治缺陷，

作為美國選擇性執法的最好藉口。事實上，渣打是今年夏季以來被美國執法部門打擊的第三家英國銀行，之前有巴克萊及匯控。

面對美國執法當局的指控，渣打一旦罪成，將會被判巨額罰款甚至被紐約州吊銷經營牌照。但渣打發出聲明，強烈否定有關指控，並指早在2010年起已主動覆核涉及伊朗的交易，發現逾99.9%交易均符合規定。有分析指，去歲末，美國總統奧巴馬簽署了制裁伊朗的新法案，禁止外國金融機構與伊朗中央銀行進行業務往來，觸犯規定的金融機構將在美國金融市場被凍結。渣打被指控再次顯示，美國有意選擇性執法，目的是打擊協助被美國制裁的國家做生意的歐洲銀行。

伊朗目前是全球第四大產油國、歐佩克第三大石油出口國，出口石油和天然氣創造的利潤佔伊朗經濟收入的80%。而伊朗中央銀行是伊朗國家石油公司與國外進行石油貿易結算的唯一平台。美國《福布斯》雜誌分析稱，美國孤立伊朗中央銀行的目的是，切斷伊朗政府和伊朗戰略性石油貿易的資金來源。美國今年面臨政府換屆，國內經濟復甦乏力，在這種情況下，美國不急於對伊朗開戰，而是採取孤立伊朗中央銀行的做法，使伊朗逐步喪失還手之力。

(相關新聞刊A5版)

全面科學評估 做好膠珠回收

漁農自然護理署昨日在本港養殖場內抽取的魚類樣本中，發現其胃內含1克及0.4克塑膠粒。市民擔心誤食膠珠事件影響健康，海水活魚需求大減，漁農業界生計受到影響。政府應以科學方法全面評估事件，減低市民憂慮，同時應協助業界追討賠償，提供經濟援助。大量膠珠墜海已成海洋垃圾，長遠可能影響海洋生態。政府應盡快組織檢拾膠珠，以免造成生態後遺症。拾得的膠珠亦應妥善處理，以環保方法回收利用，減少對環境的影響。

目前，膠珠漂散範圍逐漸擴大，雖未引發海洋生態災難，但短期內已直接影響漁民生計。不少漁民期望當局向業界提供經濟援助，並協助向有關船公司追討賠償。為回應漁民和市民的關注點，當局應以嚴謹客觀的科學數據和理論，評估事件影響。現時食物安全中心已在零售層面抽取樣本化驗，當局應進一步邀請專家說明情況，增強說服力，讓市民安心。此外，當局應繼續密切留意各養殖場活魚情況，提供適當援助，紓緩業界的生計憂慮，同時應盡快確定貨主、製造商及船主在事件中

的身份和責任，以便業界得到基本資料商討賠償對策。

長遠而言，數十噸膠珠漂浮四散，成為海洋垃圾，影響海洋食物鏈。為免事件惡化，當局應全力善後，盡快組織檢拾四散各處的膠珠包和膠珠，避免海洋垃圾長期漂浮海上。檢拾的膠珠，當局已決定物色回收商回收，以免浪費，增加堆填區負擔。今次膠珠為未加工使用的原材料，只是在海中漂浮，或沖上泳灘，部分夾雜在沙粒中，回收商較易處理，應受回收商歡迎。

事件在上月23日發生，自披露後，廣受香港市民關注，目前仍陸續有不少環保組織和民間團體，自發組織市民和學生，到受影響泳灘或岸邊檢拾膠珠，更有環保團體建議大學以檢拾膠珠為迎新活動，成為良好的社會公益活動。市民連日自發主動清理，反映香港市民的環保意識和公民責任感強，為締造美好環境各盡所能。當局除動員各部門合力搜尋膠珠外，也可善用民間力量，為團體提供適當支援和指引，加快檢拾膠珠進度。(相關新聞刊A21版)

「雙胞」電腦節 腦場再搶「頭啖湯」

會展過炒風禁推1元貨 展商減三成



會展為過炒風，禁止香港電腦通訊節參展商推出1元超值貨品。香港文匯報記者 莫雪芝攝



市民可憑券在腦場電腦節購買震撼價限量貨品。香港文匯報記者梁祖彝攝

腦場電腦節續推1元筒貨吸客。梁祖彝攝

香港文匯報訊(記者 聶曉輝、林曉晴、陳錦燕) 每年暑假電腦節都會開雙胞，今年亦不例外。因去年搶飲「頭啖湯」策略成功，今年深水埗「腦場電腦節」依舊早「香港電腦通訊節」9天開幕，將於下周三開始，一連13天在深水埗及灣仔的「腦場」舉行。大會預計整體人流可達100萬人次，而商戶的生意額亦可較平日高2倍至3倍。至於遭對手不斷狙擊的「香港電腦通訊節」，今年受會展訂下的多種規條所限，令參展商數目較去年大減30%，但大會仍對入場人次樂觀，預計較去年增加5%。

腦場連開13日 料生意倍增

去年由香港電腦業協會主辦的「深水埗·灣仔腦場電腦節」，搶先對手「香港電腦通訊節」7天開幕，並以超長展期「應戰」，結果大收旺場。今年活動繼續沿用有關「戰術」，「深水埗·灣仔腦場夏日電腦節2012」活動發言人呂健忠表示，今年「腦場電腦節」將於下周二舉行，活動為期13天，時間為歷屆最長。他又稱，由於去年有不少市民向他反映場內人太多，未能進場購物，大會今年特地把展期延長，以分散人流。「深水埗·灣仔腦場電腦節」包括深水埗黃金電腦商場、高登電腦中心、新高登電腦廣場及灣仔電腦城。呂健忠透露，根據以往經驗，在「腦場電腦節」舉行期間，平日計每日平均約有8

萬人次，而周末更會增至約12萬人次，預計今年13天展期可吸引達100萬人次，當中內地客佔10%至20%。他又稱，商戶在電腦節期間，生意額會較平日高2倍至3倍，對整個展期的營業額抱樂觀態度。

商會「對撼」 不怕人流分薄

另一邊廂，受「腦場電腦節」不斷狙擊的「香港電腦通訊節」，是由香港電腦商會及旺角電腦中心合辦，亦將於本月24日至28日在會展舉行，將與「腦場電腦節」正面「對撼」。香港電腦商會主席余華強直言，將視對方為競爭對手，但亦指雙方針對客源不同，銷售策略也不同，不擔心人流會被分薄。

難適應新例 明年或轉場

不過，今年會展考慮到安全問題

及希望過炒風，因此訂下新規例，包括禁止參展商推出1元超值貨品，而限量貨品亦須經審批才可發售、參展商的貨品及店員不能超越劃定的攤位範圍等。余華強透露，受新例影響，很多參展商不適應，令今年參展商數目較去年少30%，只有600多名參展商。雖然參展商數目較去年少，但余對人流方面仍抱樂觀態度，估計入場人次按年會增加5%。大會今年仍然讓內地旅客免費入場，預計內地客佔整體入場人次逾10%。

由於多家參展商不適應會展所訂新規條，余華強坦言來年再舉辦「香港電腦通訊節」會考慮其他場地，例如九龍灣國際展覽中心或其他商場等，但他強調：「無論選址如何，最重要是保證參展商能夠做生意。」

深水埗腦場優惠貨品(部分)

| 貨品 | 原價(元) | 優惠價(元) |
|--------------------------|-------|--------|
| MicroLab 2.1揚聲器 | 349 | 1 |
| Power Tube方形移動電源2200mAh | 299 | 1 |
| Kingston 16GB USB 手指 | 99 | 1 |
| Windpad 110W Window 平板電腦 | 4,299 | 2,999 |
| Viewsonic 7吋平板電腦 | 1,099 | 799 |

資料來源：香港電腦業協會

製表：香港文匯報記者 林曉晴

香港電腦通訊節優惠貨品(部分)

| 貨品 | 原價(元) | 優惠價(元) | 每日限量 |
|-----------------------|-------|--------|------|
| LG42吋3D電視 | 8,980 | 3,999 | 5 |
| Asus A75VM-TY103V手提電腦 | 8,998 | 6,998 | 5 |
| Nikon J1相機 | 6,080 | 4,380 | 10 |
| Safa迷你錄音筆 | 999 | 128 | 20 |
| 日本ASK SP501雙核5.1吋手機 | 5,980 | 1,980 | 30 |

資料來源：香港電腦商會

製表：香港文匯報記者 聶曉輝

1元「手指」vs 近1折錄音筆

香港文匯報訊(記者 聶曉輝、林曉晴、陳錦燕) 每逢電腦節開雙胞，香港電腦商會及香港電腦業協會均會各出奇謀吸客，消費者最終得益。由香港電腦業協會舉辦的「腦場電腦節」以震撼價推出多款限量貨品，今年續以1元售價推出USB記憶體及揚聲器等貨品。至於由香港電腦商會舉辦的香港電腦通訊節，雖不能發售1元限量產品，但部分產品仍以低至接近1折價格出售。

日派400籌 板腦平逾千

「深水埗·灣仔腦場夏日電腦節2012」活動發言人呂健忠指出，提到「腦場電腦節」自然少不了震撼價限量貨品，除多款以1元發售的產品外，亦有一款平板電腦由原價4,299元減至2,999元發售。他表示，大會每日會派籌400個，市民可憑券購買震撼價的限量貨品，「在400個籌中，有100個至200個用以購買1元震撼貨品」。他表示，大會將於每天下午2時半在網上及社交網站facebook預告翌日在大會發售的「筍貨」。

今年大會亦首次推出「腦場JetSo站」，市民只要到「腦場電腦節」期間，於中午後在兩間商戶購物共100元，便有機會以



電腦通訊節部分產品以低至接近一折價格出售。

香港文匯報記者莫雪芝攝

低至1折的價錢換購電子產品，而此優惠每日將推出1,000份。

半價售電視 推納米防水

至於香港電腦通訊節今次未能以1元產品作招徠，但仍有不少貨品以大幅度折扣發售，包括以128元發售原價999元的錄音

筆，每天限售20件；亦有原價接近9,000元的42吋3D電視，減至3,999元發售，每天限售5件。另一方面，場內亦有發售最新產品，例如華碩的7吋平板電腦及售價逾1.2萬元的AKG最新款入耳式耳筒。

除電子產品外，場內較特別的產品，首推一間公司推出的納米防水塗層技術，只



售價逾1.2萬元的AKG最新款入耳式耳筒。莫雪芝攝

納米防水塗層技術是電腦節場內較特別產品。莫雪芝攝

需約30分鐘時間，便可將手機、平板電腦或相機「加工」，防止意外入水，收費449元至559元。負責人李先生指出，由於「加工」機器體積過大，故會場內只會作示範，市民需到設於九龍灣的辦公室為電子產品「加工」，但即時在場內購買服務，可享約8折優惠。

積怨深屢互鬥 協會投訴腦節

香港文匯報訊(記者 陳錦燕) 香港電腦商會每年在會展舉辦香港電腦通訊節，均吸引大批市民前往掃貨，但卻令電腦商場的商戶生意大受影響，多個商戶紛紛組成香港電腦業協會，每年舉辦電腦節「對撼」。香港電腦業協會表示，已向申訴專員公署投訴，質疑香港電腦商會對過往電腦節的入場人次造假。商會認為，指控存在惡意抨擊成分。

九成免費票 質疑浪費公帑

由多個電腦商場組成的電腦業協會已向申訴專員公署投訴，質疑香港電腦商會對過往電腦節的入場人次造假，並指商會過往電腦節活動，當中有90%是免費送贈的入場券，購票入場的人次不足6萬人。電腦業協會質疑商會誇大入場人次，浪費公帑。不過，商會主席余華強認為有關指控有惡意抨擊成分，強調會做好自己本分，事件將交由律師跟進。

年年開雙胞的「兩腦」積怨已深，深水埗區議會及香港電腦商會自2002年起，每年都會舉辦電腦節；至於不滿多年來被香港電腦商會搶走生意的深水埗四大電腦商場，組成香港電腦業協會，搶灘舉辦「腦場電腦節」，與香港電腦商會形成「對撼」局面。往後多年來，雙方就侵權問題及審批場地問題曾多次發生爭拗。